



## Последняя медная монета царской России

Почти полвека истории и коллекционирования не подозревали о существовании этой монеты. А сейчас она лежит перед мной как бесспорное доказательство того, что в нумизматике неисчерпаемы возможности для открытия новых денежных знаков.

До сих пор считалось, что последними монетами Российской империи являются серебряный гривенник, пятнадцатинный и двугривенник<sup>1)</sup>. Прячим столь скромного «избора» может последовать года царствования Николая II была не только и том, что это спорили с престола в самом начале года. Реальным существованием монетной системы Российской империи заключалось залогом до падения царского самодержавия. Первая мировая война окончательно изолировала экономику страны. К 1916 г. не только серебро, но и медные монеты фактически исчезли из обращения. Серебряный рубль последний раз был отчеканен в 1915 г. и в нему же в истине ограниченном количестве. Разменные серебряные и медные монеты в 1915—1916 гг. еще чеканились, однак-

<sup>1)</sup> Известны также монеты 1917 г., чеканившиеся для Финляндии. До февральской революции на серебряных монетах изображался герб Российской империи, а на золотых — латинский титул Николая II. После свержения царя второго времени в 1917 г. еще продолжалась чеканка этих монет, но из них стал изображаться двуглавый орел без короны. Эти монеты обычно относят к монетной чеканке автономной Финляндии.

во и обращение внутри страны никакая серебряная монета почти не поступала — она предназначалась в основном для оплаты расходов русских войск в Персии. Медной монеты 1916 г. в обращение попало также сравнительно немного. Некоторые экземпляры этого года чеканили, в частности, четверть и полтинник, а также пятак счищаются у собратом редкими или довольно редкими монетами.

На всех известных исследований, овещдающих последний период чеканки монет в царской России<sup>2)</sup>, следует, что в 1917 г. царское правительство ограничилось выпуском трех серебряных монет и что выпуск русских медных денег царской чеканки не могла возобновить после 1916 г. Не сохранилось никаких документов и о возможной чеканке царской медной монеты в 1917 г.

Легко представить себе мое изумление, когда весной 1965 г., разбирая небольшую подборку случайных монет — нечто среднее коллекции — я увидел медную пятью гроша 1917 г. Он сохранился в прекрасном состоянии. Чеканен полированным штемпелем, что особенно характерно для монет, изготовленных для правительства при утверждении пробных образцов.

<sup>2)</sup> Свистунов И. Г. Русская монетная система. Изд. З.-е, А., 1962. Фортинский С. П. Описание советской монеты за период с 1921 по 1952 год. Нумизматический сборник, ч. I. Труды Гос. Института, вып. XXV, М., 1953.

Какими путями этот, видимо, уникальный пистолет попал с монетного двора в такой ленинградский тупичок, в квартиру неких землемеров, установить было невозможно. Ещё удивительнее то, что почти 20 лет ни один numismat не подозревал о существовании этой в общем-то молодой зонкеты. Она не попала в число обязательных экземпляров для Эрмитажа, не оставила следов в архивах.

Была ли эта зонкета отчеканена в единичном экземпляре (очень невероятно!) или у неё есть двойники и браты и сестры — зонкеты других достоинств, отчеканные ли её в 1916 г. или уже в начале 1917 г.? На все эти вопросы мы, numismatу, хотимось, конечно, получить исчерпывающие ответы. За разъяснениями я обратился к известному исследователю monet этого периода — председателю отделения numismatics Государственного Эрмитажа, доктору историче-

ских наук И. Г. Соловьеву, который сообщил мне в письме: «Хотя чеканка идёт с 1917 г. в различных лотах Монетного двора не отражена, изготовление комплекта пистолей от 3 коп. до 1 руб. величиной в это зафиксировано. Поэтому в коллекции коллекционных предметов пистолей зонкеты не фигурируют. Кроме Вашего пистолета, я видел только же экземпляр да ещё и копику в Государственном Русском музее, куда они поступили недавно из одной частной коллекции».

Итак, учёный подтвердил достоверность этой зонкеты. Однако о найденной монете ещё многое известство может быть, открытия на эту зонкетку помогут дополнить историю чеканки последней великой зонкеты в Царской России, а в историю monetной гигиены нашей Родины принесут новые страницы.